

**Murcia**Suscripción: UNA peseta al mes  
Resto de España: 5 pesetas trimestre

5 ejemplares 75 céntimos

**El Liberal****Murcia**  
Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Número suelto 5 céntimos

**EDICIÓN DE LA MAÑANA****El Liberal**  
al entrar el nuevo año felicitó a sus suscriptores, lectores y anunciantes, deseándoles en él toda clase de felicidades.**Otro año más**

Ante el comienzo de cada nuevo año se alza algo imponente esa sombra interrogante que precede a lo que ha de venir. ¿Será el nuevo año pródigo en fautos sucesos, en felices acontecimientos y en grandes venturas? ¿Será, por el contrario, pródigo en desdichas, en hecatombes, en acontecimientos que ponen duelo y esplanto en los corazones?

Y más que otras veces, esta interrogación, se alza en los momentos presentes en que un tan gran trastorno como la despiadada guerra en que arde Europa, convive no solo en este continente sino en el mundo entero, que sufre las funestas consecuencias del estado de anormalidad porque atraviesamos. Más que otras veces se alza sobre esta interrogación, ya que vivimos unos momentos históricos de los que pueda depender o el futuro engrandecimiento de los pueblos en una era de intensa laboriosidad para el resurgimiento material e intelectual de los mismos o enemigo de tal índole que el progreso, después de haber caminado a paso lento y penoso para vencer los obstáculos que las tendencias retardatarias opinan a su marcha, sufra un ataque tan prolongado que nos retrasea a épocas que asustan y tasan a nuestros espíritus el terror y una maldición a nuestros labios.

Al nacer este año de 1917, que es recibido por los aeronautas estampidos del cielo y que como agua dulcísima encuentra la tierra humana que corre a torrentes en los campos poblatos, con esa ansiedad con que los enfermos interrogan a sus médicos cuando recorren la salud, tanto a los mentales como a la misma orgánica; y en todo el mundo la normalidad en este año o continuaremos promoviendo el desarrollo de la presente normalidad que dejó como saldo esta millares de vidas perdidas, multitud de pueblos arrasados, ruinas del comercio y la agricultura, la muerte de todas las industrias que son la gresca que nos asusta y tasa a nuestros espíritus el terror y una maldición a nuestros labios.

Así las cosas, ha venido a aumentar las suspicacias y a dar origen a más vueltas insinuaciones el hecho de que uno de los solicitantes de la plaza en cuestión sea el señor Cierva López, sobrino de don Juan de la Cierva.

Ya se da por verdad inconsciente que, con méritos suficientes o sin ellos, será agraciado con la codiciada prebenda el señor Cierva López y que los catedráticos interinos, con absoluta abdicación de su criterio o de su conciencia, han de proponerle en primer lugar sean cualesquier los servicios y merecimientos alegados por sus compañeros en el concurso.

Nosotros no lo creemos así, y encogiéndonos protestamos contra tal maliciosa especie. Ni el señor Cierva pretenderá nunca imponerles una indignidad, ni ellos, hombres cultos, inteligentes y caballerosos, se aliarían a obedecerle. Si se llegara al concurso, la propuesta del claustro, acertado o no, se haría con arreglo a lo que la mayoría de sus miembros considerara justo, o estamos nosotros por completo equivocados.

No obstante esa creencia nuestra, en vista de la enojosa situación actual, del descontento de los catedráticos propietarios que han venido ya a seguro preventivo en los que van a seguir después, y de la desconfianza (a nuestro juicio, injusta, pero que en muchos existe) respecto a la imparcialidad de los catedráticos interinos al entender en el concurso anualmente, sería la mejor solución que fuese nularla, dejando así de discutirlo por propios y extraños el funcionamiento de nuestra joven Universidad. Como organismo naciente y débil necesita del calor y el apoyo de todos los murcianos de buena voluntad, y está expuesta a la muerte si se convierte en palenque de apasionadas luchas.

Por eso, como más arriba indicamos, abrigamos el deseo y la esperanza de que el señor Llovera pida la modificación del concurso y el señor Cierva la recomienda, cortándose así de raíz todos los males presentes.

Quisiera como el señor Llovera ha tenido muchos socios, bien puede rectificar un error sin sufrir menoscabo en su prestigio. En cuanto al señor Cierva, sería una nueva constatación de su enajenamiento demostrar

de la misma, en funciones de Rector, don Vicente Llovera, por el cargo que ocupa, y don Juan de la Cierva Peñafiel, porque su poderosa e indiscutible influencia (muchas veces empleada en beneficio de Murcia) sería en este caso decisiva.

Sabido es que el cargo de secretario general de las Universidades se provee por el ministro de Instrucción Pública a propuesta del claustro de catedráticos, previo un concurso de méritos entre los aspirantes que pueden ser o no catedráticos.

¿Porque entonces la alarma producida en esta ocasión y las desagradables consideraciones con que se discute? No carecen de fundamento, aunque tal vez se extrese la suspicacia.

Causa desde luego extrañeza que en una Universidad de reciente creación en que casi todos los cargos se ejercen interinamente (incluso el de Rector, en que solo puede recoger nombramiento cuando más de la mitad de los catedráticos lo sean en propiedad) corra tanta prisa la provisión en propiedad de la Secretaría general que no se sigue siquiera a que existiendo un número de catedráticos propietarios que excede a la mitad de los que componen el claustro, quede éste normalmente constituido (con Rector nombrado de su seno) y sea el que entienda en el concurso y apruebe los méritos de los concurrentes.

¿Puede un claustro formado en su mayoría por interinos, que solo transitoriamente desempeñan sus cargos, decidir la elección del secretario en propiedad, con carácter permanente? Ignoramos si esto es legal, pero no parece justo y es seguramente inopportuno.

Aun en el caso, tampoco ocurrido aquí, de que el señor Maza Ruiz, que habrá sido inteligentemente viendo desempeñando con carácter interino el fabulado *ad hoc* que se había instalado al efecto en la cabecera de la sala, la primera comparsa «Las parandas murcianas».

Graciosa sefioritas cantaron y bailaron las clásicas parrandas de esta tierra, obteniendo al final una prolongada ovación.

Segunda comparsa: «Andaluzas».

Igualmente, y vestidas con el típico

traje de la tierra de María Santísima, se presentó otro grupo de preciosas muchachas, que parecían que procedían de la mismísima Giralda. Se bailó y se cantó por lo alto y por lo bajo, levantando una ovación al finalizar este cuadro.

«Las gallegas», preciosísimas todas. Los cánticos de la tierra fueron admirablemente interpretadas por aquel manejo de lindas sefioritas, y el baile típico, la gallega, la ejecutaron de un modo magistral, teniendo, a petición de la distinguida concurrencia, que repetir el baile. Clamorosos aplausos premiaron a esta comparsa, tan uniforme como bien ensayada.

«La jota». Bien por las mañas, y a cuij más bonitas. María Cassina que sabe cantar como los propios ángeles, nos ofreció unas coplas que exprofeso le escribió nuestro director señor Jara Carrillo. Por cierto que todas fueron aplaudidísimas y la que fué interrumpida por los aplausos de todos, porque llegó al alma de los oyentes, fué:

Por jotas comienzo el año  
porque se canto que no engaña;  
por mis labios canta Murcia  
con la música de España.

Los bailes populares, todos, sin excepción, gustaron mucho y las muchachas interpretaron como acabaditas artísticas los cantares y los bailes.

Mucho sentimos que en este momento no recordemos todos los nombres de las sefioritas que formaron las comparsas; pero ofrecemos darlos en la próxima edición, y de este manera no nos exponemos ahora a incurrir en lamentables omisiones.

Por último, el distinguido joven don Alfonso Palazón recibió un romance de oiego con mucha gracia, y después pasaron los señores al salón de esgrima en donde se les ha servido un espléndido lunc.

Muy bien los señores Vinader, Paro, Chapuli, Rico y Ferrán en sus respectivas comparsas; y el señor Reviriego por recitar un romance panocho muy gracioso.

**YECLA**

Función benéfica

Las bellas sefioritas y los jóvenes de la aristocracia de esta, han dado una función a beneficio del «Roquerío San Antonio».

Las otras elegidas han sido «Levantar muertos» y «La orreta verde». En ellas se han distinguido notablemente las encantadoras y lindas señoras L. Bonilla, hija de nuestro particular amigo don Pascual Fuster (A.) y More (P.), cosecharon numerosos aplausos en «Levantar muertos». Y en «La orreta verde», la señora Yago J., hija de nuestro simpática amiga don Rufino, acompañada de su esposo don José Martínez Alarcón y de los que hoy es su socio en el negocio.

nátilo amigo nuestro don Enrique Gil, director del Banco de Cartagena en esta.

Esta lindísima e ideal misa que mostró como una verdadera novicia, sobre todo en la escena del sincopé, que de bien que estuvo, nos dieron ganas de ir a prestarle auxilio.

Fué un sincopé de forma tal, que fué la realidad misma. ¡Monísimo! monísima del todo estuvo! A todas ellas y a sus papás, nuestra más cariñosa enhorabuena.

También fueron muy aplaudidos los jóvenes Mora, Navarro, Fuentes, López Morell, Bañón y Puche. Adelante, jóvenes, que se den con frecuencia estas funciones, que a más de ser de gran reocio llevan a los hogares triplete, alegría y consuelo. Y temer rápido. ¡Abi!, se me olvidaba. Compañeros de El LIBERAL, un apretón de manos y ¡fiez! saluda en el nuevo año.—Julio Puche.

30 Diciembre.

**Concurso pecuario**

Puede considerarse como cosa cierta la celebración en Murcia durante el mes de Septiembre próximo de un concurso general de ganados. La noticia llega a nosotros por conducto tan verídico que no nos permite ponerla en duda.

Hebrá concurso y se repartirán en premios algunos centenares de pesos.

Los promovedores se proponen que la adjudicación de premios no sea debida al favor sino al mérito de los ejemplares presentados. Si se cumple este propósito como esperamos será mil sobre hojuelas.

Porque el problema de la riqueza pecuaria está en el más completo abandono en toda España y singular mente en nuestra región.

Sus confundidores el problema del progreso agrícola con el de pecuario, y confundiendo ambos términos, son muchos los que creen que protegiendo a la primera se presta igual protección a la segunda.

De algún tiempo a esta parte los gobernantes se preocupan de favorecer a la agricultura y sin embargo a la pecuaria que tan hermanada está con ella, apenas si se le presta atención, dejando que se destruya lentamente.

La selección de razas en general es punto que preocupa poco a nuestros agricultores que cruzan sin cuidarse de conocer los ascendientes de los destinados a la procreación.

Este por una parte. De otra la higiene está por completo abandonada, abandonando los dados nuestros hábitos no debiendo sorprendernos si se reflexiona que el problema de la higiene no solo se resuelve en nuestro país por disposiciones escritas en los diarios oficiales que no disfrutan de mayor vida que los que le conocen si el tiempo que tardan en secar las tintas que lo imprimen.

Para nuestros agricultores que obtienen buenos rendimientos de la industria pecuaria, aun cuando no los debidos por el abandono antes señalado, debiera ser preocupación constante la selección de sus sementales y la higiene de sus ganados.

Por ambas causas y principalmente por esta última los agricultores murcianos tienen una pérdida de cerca de cuatrocientas mil pesetas anuales, cantidad importante si se tiene en cuenta que esta industria les proporciona a la inmensa mayoría los medios económicos suficientes para satisfacer los arrendamientos de sus tierras.

En casi todas las naciones europeas y en una gran parte de las repúblicas americanas, con su asentido práctico de las necesidades de la agricultura procuran al propio tiempo el perfeccionamiento de las industrias pecuarias.

Se concede tal importancia a ésta que los servicios están constituidos independientes de todos los demás y los organismos oficiales funcionan directamente cuidando de la selección de razas y de la higiene de la cría, combatiendo las epidemias que se presentan en los ganados, epidemias que en ningún caso alcanzan las cifras aterradoras que en nuestro país.

El abandono que hasta ahora se ha tenido en España lo demuestra claramente las cifras de las estadísticas que podemos considerar oficiales, que arrojan una disminución en un período de 50 años de diez millones de cabezas anuales, y una pérdida de 150 millones de pesetas este último causada por la mortalidad que se produce en los múltiples esp.

que en nuestro país no se combaten con la astucia y energías debidas.

Cuando hemos visto lanzar el propósito de una exposición de ganados ha nacido en nuestro ánimo la esperanza, pues es lógico suponer que ella ha de servir para que aquellas personas obligadas a ello, cerrada la exposición, en conferencias o folletos harán públicos el fruto de sus estudios y experiencias que llevan al fin de nuestros agricultores extrema visión de la importancia que tiene para ellos la industria pecuaria.

Contestando a unas insidias

Ante la campaña que un periódico local viene haciendo contra el digno administrador de este periódico, señor Trinchant, escribiré anteayer la siguiente carta a dicho periódico, que al no verla publicada, como era de justicia, reproduzco a continuación:

Mr. Director de El Fomento

Muy señor mío: Hace un día me ha enterado de que se viene ocupando de la suscripción de Galdós; pues no leo su periódico a causa de no tener establecido el cambio como usted establece.

Como yo fui la persona encargada desde Madrid para abrir y recabar dicho suscripción, he de manifestarle que de su resultado ya di cuenta a quien debía darle; por más que no fué una suscripción en secreto, sino que se publicó en varios periódicos y por lo tanto todo todo insidioso no tiene razón de ser.

El señor Trinchant para nada intervino en esta suscripción y por lo tanto, el sacar su nombre a relucir es una injusticia más que se cometió con él.

Precisamente por eso me atrevo a dirigirle esta carta principalmente; y de paso para que sepa que no siendo a usted a quien ha de rendir cuentas, está en lo seguro de que a quien lo debí hacer ya lo hice.

Muchas se graduarán la publicación de esta carta en honor a la justicia y que os sea en su sistemática manía de zherir a los que en EL LIBERAL escribimos, trabajando horas duramente; pues si algo personal tiene contra alguno de ellos, medios hay de solventarlo por otros medios.

Le da las gracias s. q. b. s. m., P. Jara.

**UNA PROTESTA**

Todos tenemos derecho a hacer un acto de rebeldía, y sobre todo los que en esta casa escribimos, que no somos los únicos.

Respetamos y admiramos la conducta de nuestro jefe de los liberales ilicitanos don Manuel Gómez Valdizán, se ha organizado en su honor un banquete de carácter popular, que se celebrará hoy en la vecina ciudad.

—En la «Maison Dorée» se reunirá mañana la colonia cartagenera para adoptar importantes acuerdos relativos a la agrupación en que se halla constituida.

—El próximo día 12 de Enero hará su presentación en el Teatro Principal la compañía dramática que dirige Enrique Barrés.

—A la hora en que escribo está verificándose con gran animación en el Circuito Mercantil la elección de presidente.

—El generoso acto organizado por el gobernador civil señor De Federico, en favor de los asilados en los centros de caridad, de que ya dimos cuenta, tendrá lugar el lunes próximo.

El señor gobernador observará a los sin ventura que viven en los asilos, con una espléndida merienda.— 31 Diciembre.

regocijadas el dorado «champagne», el áspero morafo o el ardiente marratxí después de comer las clásicas ajuas, especie de antídoto contra las intenciones más o menos tóxicas del nuevo arrapiezo.

Y seguirá la algaraza, como siempre, hasta que las luces del alba asomen por oriente: es éste el mejor de los aspectos que nos puede ofrecer la vida. Despué... ya dirá el año nuevo.

A nosotros también nos sonríe la felicidad cuando saludamos la llegada de este año que se va; con nuestros amigos bromébamos desocupados; uno de ellos, cuidadoso y orejante, nos obsequió a las doce en punto con las uvas y otro puso en nuestras manos una copa de «champagne». Comimos las uvas y apuramos el «champagne» mientras otro camarada arrancaba a las cuerdas del piano un himno de triunfo y de alegría... ¡cuán pensaba entonces! Sin embargo, eran legiones en el mundo los que lloraban y lloraban a tales horas que el año expirante también dejaba buena herencia.

Ahora nos toca a nosotros despedir al año este con tristeza y con dolor en medio de la gente que vive: nos dejó el año maldito un recuerdo inolvidable, un recuerdo que la mano hábil de un artista escribió con letras de oro en un humilde lugar del cementerio, pero que la mano implacable del destino ha grabado también con fuego en nuestro espíritu para que no se borren jamás. Y este que ahora nos sucede a nosotros, tan tiene que suceder a muchos y aún tiene que suceder a otros, después, conforme vayan pasando estos años, a los que saludamos tan alegremente.

Esta mañana se ha visto concursando la «Explanada», donde a mediodía ha dado su concierto acostumbrado la banda municipal de músicos.

Asocia se vieron muy animados los salones de espectáculos; en el Principal se estrenó «La Escolva» con asistencia de los autores.

Para esta tarde y por la noche se anuncian en todos grandes funciones; la gente se divierte...

... Y va el mundo.

Que este mundo es un fandango y el que no lo baila es un tonto.

**Noticias**

EL LIBERAL INVITA A LOS ARQUETAS A PRESENTAR SUS TIRADAS

## CRONICA BOHEMIA

Todas las noches voy a una peña literaria de un café céntrico, en el que todo un sexteto notable, las mejores piezas de los musicales clásicos. Somos jóvenes cuando allí nos reunimos: poetas, cronistas, pintores, músicos y escritores. Pasan las horas velozmente. Llega la madrugada y después de hacer un alto en un café económico, todos nos retiramos a nuestros hogares. Los tintes claros de la aurora, nos sorprenden siempre. Y así, un día y otro. A esto le llamamos la vida bohemia del artista...

Yo soy un rebelde. Meuesta un gran trabajo adaptarme al medio ambiente, transigir con lo establecido, con lo rutinario, con lo vulgar. Con esto, no quiero que creáis que prefiiero lo extravagante. No comprendo la extravagancia, nada más que en los anuncios modernos y las teléfonas de algunos poetas me parecen simplemente la propaganda de un específico contra la cultura. Unánimamente genialmente, esta frase: «el poeta debe tener el pelo corto y el alma larga».

La sinceridad, en este país de la paxiada, la confunden con la rudeza. Con un escritor sincero no transigo y si tiene talento, mucho menos. Un poeta hay en la tertulia donde vivo, que debe sienyo de una manera exorbitante, por el solo hecho de haberlo bebido Verlaine. Ahora bien, ésta de que hablo, no se parece al gran hijo del Dolor, nada más que en eso: en que como sienyo bebe sienyo. Además es un perezoso, un abúlico, que cree, que alcoholizándose las mareas le inspirarán bellas estrofas que lo conducirán al templo inmortal de los hijos de Apolo. Y yo, creo, que ese es el camino más corto para entregarse en brazos de la Desnudada...

La bohemia literaria en Madrid, es a mi juicio una equivocación lamentable. Vivir de noche, dormir a desfondo, beber sin tasa y pasar horas enteras recostado indolentemente en

los divanes de un café, no es el medio más apropiado para tener fresca la imaginación y llena de paz espiritual el alma. Las creaciones portentosas del genio, los destellos luminosos y magníficos de los grandes espíritus, tuvieron siempre un complemento: una vida ordenada e higiénica. Quietos y silencios, limpios. Un poeta que habla de princesas ideales, de ciaros de luna, del misterio del amor, del dolor y de la muerte, de intensas y dolorosas tragedias del corazón, no parece bien, que se pase el día tomado bicarbonato y eructando como un coñero?

Todos los idealistas literarios, tan puros y tan nobles, que los artistas provincianos se forjan alejados de la Corte, caen trágicamente al luchar por la fama. Como el Caballero de la Triste Figura, se convencen pronto, de que los enemigos imaginados con molinos de aspas puntiagudos que se oían con una despreciable crudeldad, en el cuerpo virgen de su idealismo artístico.

No sé mucho, es astucia lo que hace falta. Tener talento y una ironía hiriente en los labios, fingir, adular, vestir bien y no pedir nada. Hay que decirlo: los falsos ídolos literarios, medianos y prevalecen. Como las rameras fastuosas y célebres, con sus luces y sus joyas, hacen que exista la duda en las obrerillas humildes, bonitas y pobres, así ponen los falsos ídolos del arte la desilusión y la pérdida de fe, en el corazón de los artistas enamorados de la belleza inmortal. ¡Cuántos renuncian a la lucha y ahogan en su alma los gérmenes de una labor espiritual, ante el espectáculo grotesco de la lucha literaria en Madrid! A Felipe Sastre, ese hombre sutil, bueno y delicado, no le perdonan que sea modesto, agradable y dicharachero. Empero, él lo sabe, sonríe y mira a todos a través de su monocle cosmopolita, socarronamente. Los desprecia y trabaja.

Después de haber escrito cuanto dejó dicho, he decidido no volver a la peña literaria. Mis amigos los poetas, los músicos y los cronistas, verán con sumo complacencia mi huida. Me figuro sus comentarios;

—¡Es un fracasado!... ¡No tiene talento!... ¡Es un iconoclasta ridículo!

Y no volveré. Ordenaré mi vida.

Además, pienso hacer poesía oyendo las palabras: mimosas y acorazadas de una novia modistilla y castiza. Y cuando lleguen a mis oídos las frases mortificantes de mis compañeros los

artistas, reiré igual que un escabel funambulista... Creo en Voltaire, y como el poeta dice:

—Y pues nos hemos de morir.  
Riamos hasta morir de risa. Es el comentario que merece esta época y sus hombres...

Lázaro Somoza Silva.

## CASINO

### Nueva Junta Directiva

Ayer tarde celebró Junta general la sociedad Casino para la elección de los cargos vacantes en su Directiva, por haber terminado el plazo marcado por el reglamento para su actuación.

Por unanimidad se proclamó la siguiente candidatura:

Presidente: Don Vicente Llovera.

Depositario: Don Angel Viudes.

Secretario: Don Ramiro Conde.

Vocales: Don Antonio Martínez López-Villa, don Alfonso Palazón y don Félix Atienza Salas.

Por renuncia de don Alvaro Spotorio del cargo de vocal hubo necesidad de proceder a elección de esta vacante, siendo elegido por unanimidad don Félix Atienza Salas.

Se propuso un voto de gracia a la Directiva, que fué acordado unánimemente.

## Toros en Orihuela

Por tener que hacer un asunto de urgencia no puede asistir a la corrida de celebrada ayer en Orihuela.

A mi querido amigo Pepe Sánchez Soler, compitiendo ayer le digo: —Supuesto que vas a presenciar la fiesta taurina que esta tarde se celebra en Orihuela, tréreme unas notas y aquí haremos el relato.

—Hebla Pepe.

—Salieron escaso número de viajeros para Orihuela en el tren torero; sin embargo el tren llega a la vecina ciudad lleno por completo, recibiendo buen número de viajeros en las estaciones del trayecto.

Hace el despejo un grupo del batallón infantil de Torreguera, siendo ovacionado por el numeroso público que llena la plaza.

Asisten las bandas de música de Bigastro, Beniel y la municipal de la localidad.

Ocupa la presidencia el alcalde alicantino don Francisco Román Miralles.

Hecho el paseo luce la presidencia su blanco pañuelo, saliendo el

### Palmero

Perteneció a la gadadera de don Ramón Flores, como los demás. Gasta ropa cañao en retinto.

De Angelillo y Trueno, acepta cuatro puyazos midiendo en el último la arena el picador Trueno.

Ocho y Pachines, banderilleando con llovimiento, tocando ambos numerosos aplausos.

Relampaguito, que gesto terno de azul y oro, después de cumplir con la presidencia, hace una faena breve.

Entra a matar dando dos pinches, saltando en el último el estoque al callejón, dando al mozo de estoque, conocido por Mochila, que resulta ileso milagrosamente.

Relampaguito entra de nuevo para una, que basta. (Aplausos).

### Segundo

Castillo oscuro.

Sale con pies y se descara con el picador Sevillano, derribándolo.

Julio lo pone los pies con unos lancos que son aplaudidos.

De Chiquito y Sevillano toma dos varas, osozando el mismo número de caídas.

Relampaguito y Lamas, quitan llovimiento, oyendo palmas.

En vista que el de Flores no quisiera más broncos con la gente de montaña es condenado a fuego.

Clévana y Almendro, que son los encargados de tostarlo el morrillo, o lo casan dos pares y medio.

El de Almendra brinda al jefe de policía de Murcia don Francisco Aguilera y se va en busca del buró.

Da un pase natural. Otro ayudado por alto, intercalando uno de pecho superior, siendo muy aplaudida la faena.

Algalada la res, Julio se deja caer con valentía, dando una estocada que hace innecesaria la puntilla.

(Ovación y oreja.) Y salta y viene el

### Tercero

Restinto, con buena defensa. Manso de solemnidad como sus hermanos.

Del Trueno y Angelillo, con su barda, acepta dos puyazos.

Relampaguito, que está por dar gusto a la asamblea, coge los garrotes de fuego colocando un par de frente. (Palmas.)

Pachines cierra con dos pares superiores, oyendo aplausos.

Relampaguito, brinda en los medios de la plaza.

La faena que emplea el almeriense en este buey es buena, sobresaliendo algunos pasos de pecho y ayudados altos.

Entra para un pinchazo en lo alto. Nuevas mulazas y taifa nuevamente, a media colosalizada una entera, teniendo el toro muerto de la muerte.

Los aplausos y ovaciones.

### Cuarto

Lamas, que es el encargado de la muerte de este toro, en los medios, de unos lances osados, escuchando aplausos.

Con más voluntad que los anteriores acepta el de Flores, seis puyazos, todos del picador Trueno, que hace tiempo venimos reconociéndole que llegaría el dia en que figure en cada drilla de buenos matadores de toros.

Lamas hace elegantes quites.

Almendro, Morito y Pachines le adornan el morrillo al atardecer superriormente.

Lamas, que usa terno tabaco y oro, ejecuta una faena valiente.

En uno de los pases se engancha por la corba derecha resultando con la media rota.

Entre para media sin soltar; nuevos pases para dos pinchazos y tercina con media buena.

Después descabellada a pulso al primer intento.

El diestro oye palmas.

\*\*\*

El ganado ha satisfecho poco al público, sin embargo ha beneficiado a Perín, al que solo ha quitado de sus caballerizas dos «aeroplano».

Bregando Cofre.

Banderilleando éste. Pachines y Morillo.

Piedando Trueno, y en dos puyazos Angelillo.

\*\*\*

Después se prosigue al sorteo de los regalos anunciados por la empresa.

De los murcianos que asistieron a la fiesta han sido favorecidos: Con un cordón, la empresa de caballas, compuesta de los señores Perín, Albala-dejo y Imbernón.

También fué agraciado con un cordón el director Luis Muñoz «Marañero» y otros amigos.

## EN 4. PLANA

### Anuncios por palabras

Cada palabra: 2 céntimos por día.

Para que los señores anunciantes puedan formar un presupuesto de publicidad sin previa consulta, establecemos esta sección de «Anuncios por palabras»: cada palabra, 2 céntimos por día.

### PARA ELLAS

## TROTANDO

Una damisela bonita, donosa y distinguida, nos ha referido varias cosas, y entre ellas un secretillo.

Ripetitamente aquí, con su venia, algunas de esas «cosas», y dicho se está que reservaremos la confidencia.

Nos declaró que el ejercicio de montar a caballo es, en su opinión el más agradable, el más higiénico, el de mayores atractivos, el que permite a la mujer dar su máximo de energía y gentileza, y, al mismo tiempo, se guir siendo muy femenina, lo que se dota temporalmente con el peinado corriendo la sequedad del tubo, y encubriendo un color reservado más bien a los sombreros blandos, o las gorritas.

El peinado ha de quedar muy suave —quién no lo sabe?—, lo mismo si el caballo va prendido alrededor de la cabeza, cerca de las orejas, o en la nuca: un peinado a prueba de sudoradas y de saltos. No hay que olvidar tampoco que el peinado contribuye a mantener el equilibrio del sombrero.

Para el campo, y en tiempo primaveral, nada tan bonito como la amazóna de piqués blanco o «kaki», con el sombrero «marinero», de paja clara, y las botas amarillas, no chirriantes, sino más bien obscuras.

A ciertas elegantes no les agrada el fértil de caza; lo hallan «presuntuoso e inútil».

Como corbeta, el «plastrón» de blanco piqués, y, si acaso, un alfiler «disorto».

Hay amazones que prefieren el guante de piel de Súsica; otras el de gamuz; lo quieren, unas, amarillo, mientras varias optan por el gris.

De cuanto se refiere al atavío de equitación me cuento yo; pero si se trata del destinado a la vida urbana y elegante, mi hermano, un muchacho de veinte años, es el que se encarga de elegirnos lo más delicado, lo más visto, y lo más cortado de la ropa.

Dirigido por él, saco de estrenar un fino traje de «soliré». Es de flexible seda gris perla; corta, muy corta y fruncida la cumplida falda, poéticaamente, sobremanera guarnecida con diminutas cuentecitas de acero; y en la cintura, a ambos lados, un ligero, un airoso, un vago remedio del guardafante, representado por tres volantes Unidos sobre otros; a modo de cinturón, una verdadera mourda en forma de estrecha cinta rosa, cuyos extremos, no muy largos, están por dentro; cinta ovalada de las mismas cuentecitas de acero. Corpiño más bien corto de talla y más bien fino que el satén, con no exagerado decote y airoosas mangas cortas.

De quanto se refiere al atavío de equitación me cuento yo; pero si se trata del destinado a la vida urbana y elegante, mi hermano, un muchacho de veinte años, es el que se encarga de elegirnos lo más delicado, lo más visto, y lo más cortado de la ropa.

Terminó la donosa damita confidando, con igual monería que sostenía, que su imaginación inventaba, las más veces, como su caballo, a trots acelerado, sin asiento ni soporte; que ella procuraba, más no lograba, amansar el trots de aquella cosa, para hacerla entrar en los trots a fin de que no tomara el trots...

Y, en fin, que su gran obsesión en la vida no era otra que la de ganar las riendas...

Aviso a quien interese esto últimamente...

Nosotros sabemos quién es; pero sabemos también guardar un secreto.

Desde niña soy amazona; entonces montaba yo una jaquita preciosa; confieso que fui algo marimachito, algo diabólico; nadie me arredraba. De aquellos infantiles impulsos he conservado el gusto por los parajes difíciles. Adoro los bosques, los campos casi ignorados, «impresionistas», esos donde la idea del peligro da al corazón fuertes latidos, a los cuales sirve de eco el galope del caballo. Cuanto más me interesa por agrestes caminos mayor es mi entusiasmo. Recuerdo siempre un trayecto así, maravilloso, de Escocia, en Somersethshire, donde pasé una temporada, y donde hay senderos tan abruptos que es preciso suspenderse, o si no, confiar al instinto del noble animal, como hacen los árabes, y como haría cualquiera. ¡Qué hacer!

Trataré también, aunque ligeramente, la cuestión del traje, que algunas discusiones suscita en el terreno de las elegancias. El vestido «campana» requiere suma corrección.

a) La elegancia francesa ha de ser la misma que la elegancia inglesa.

b) Hey, ya se sabe, traje de población y traje de campo.

c) La elegancia a caballo está en razón directa con la elegancia natural, y en razón inversa con la elegancia adquirida.

El traje destinado a lucirlo por la población, ha de consistir en

## La bandera del Casino

Los socios de la buena Sociedad de Murcia han bordado primorosamente una magnífica bandera para nuestro primer centro de relación social.

Jesús Ferrer, Sacramento García, María Luisa Pardo, Matilde y Magdalena Suárez, Isabel Messeguer, Antón Díez de Revenga, Carlota Roldán, María Pérez Valor, Pepita García Ayuso, Remedios García Molina, Ana y María Casalas, Luisa Pérez Ximénez, Teresa Girón, Purificación, Amparo Mezo, Angelita López Higuera, Edwiges y Gabriela Fernández Cárdenas, María Lanzarote, Carmen Servet, Ana Siquier, María Esteban, Consuelo García Molina, Isidro Taylor, María Castro Escrivano, Luisa Pérez Cánovas, Carmen Capo, Leandro Oñiz, Mercedes Moro, Carmina Orueta Castillo, Rosario Teijo, Ricardo Llorca, Lolita Plaza, Francisco Siquier y Teresa Ipiña, han bordado el ramillete de preciosas banderas bajo la dirección de las atingentes señoras de Llovera y Díez de Revenga y de las ilustradas profesoras de la Normal de Maestras de Alcalá Argüello y doña Aurora. El diseño de la bandera ha sido el notable pintor murciano Antonio de la Torre.

Agradan, atentamente invitados por el presidente don Emilio Díez de Revenga, han acudido todas las noblesas señoras y señores. Despues de hacerse un retrato grupo se ha celebrado un banquete que les ha ofrecido aquél con siguiente menú:

Entrada, consomé imperial, pescado Richelieu, salmón a la tartera, pimientos de Aranjuez, Chateaubriand con trufas, gambas variadas.

Habrá, torrón de Viena, dulce, torrijas, vinos, Rioja blanco y rosado, compagno, café y licor.

A las siete y media el autor D. Vicente Llorente, D. Joaquín Carlos Roca y D. Juan Gómez la mejor animación, presentando sus respetos.

La bandera, que es de riqueza y gran tamaño, ha sido desplegada en la veracruzada teliferica de la plaza Lucas con telas tejidas en Lyon que daban expuesta en el salón de baile para que pudieran admirarla cuando concursaron a la Flota de las naves.

## Suicidio de un comandante

Por TELÉGRAFO

Muertes desconocidas

Madrid 31.—A las 2 t.

Esta mañana se ha suicidado en su domicilio bizarro comandante don Valerio Bofill.

Se disparó un tiro en la cabeza, muriendo en el acto.

Audió la familia, desarrollándose la escena congojosa.

Se despiden los móviles que le han impuesto a tomar tan fatal resolución.

Estaba dispuesto para concederle la laureada San Fernando, por la campaña de Lásche.

## La Rotula España a Wilson

Por TELÉGRAFO

Elección de la Presea

Madrid 31.—A las 2 t.

Los periódicos, en general, dedican largos artículos a comentar la nota de España con contestación a la nota del presidente de los Estados Unidos.

Elegían Gobierno, diciendo que las naciones aliadas se oponían con agrado al gesto de España, que no quería ponerse de lado de quienes buscan salvar a Alemania del castigo que merece.

## Huelga agricultores

Por TELÉGRAFO

Piden rebaja de precios

Madrid 31.—A las 2 t.

Telegrafista Gijón, diciendo que la Asociación de Agricultores ha convocado la huelga general, como una medida limitativa de los precios en los huevos, leche, patatas y legumbres.

Persistieron en su actitud hasta que se rechazaron los precios en los artículos que consumen por ellos producidos.

## Recompensas militares

Por TELÉGRAFO

Concesión extensa

Madrid 31.—A las 11 n.

El «Diario Oficial de Guerra», publica una extensa concesión de recompensas por méritos contraídos en las operaciones: servicios prestados en la zona de Oeste y Términos, desde primero de Mayo de 1915 hasta treinta y Junio de 1916.

Se concede esta concesión al empleo de teniente coronel, a los gobernadores

de Estado Mayor D. Carlos Castro Gómez y D. Antonio Gómez. Concediendo el empleo de comandante a D. Antonio Arendá, de coroneles a D. José Sanjurjo Lassalle y a D. Ángel Rodríguez Barrios, de tenientes coronel a D. Avilés Castelló, de comandante a D. Benito Fischer y D. Fernando Lluis Pequeño, de capitanea D. Juan Yagüe y D. Leopoldo Monzón.

De caballería. — Promoviendo al empleo de comandante a D. Ezequiel López y D. Ramón Cabrera, de capitán a D. Juan Jordán Urries.

Se han concedido numerosas erucos y se han hecho muchos ascensos de sargentos a brigadas y suboficiales.

## ALGECIRAS

Por TELÉGRAFO

Viajeros Ilustres

Madrid 31.—A las 9 u.

Ha llegado a esta población el Director general de Carabineros.

El objeto de su viaje es hacer una visita de inspección.

El ministro de Hacienda señor Alba continúa haciendo excursiones en automóvil por los pueblos de las cercanías.

## GERONA

Por TELÉGRAFO

Crisis horrendo

Madrid 31.—A las 9 n.

En el pueblo de Sust, el vecino Antonio Fons ha agredido a un sujeto desconocido, dándole un corte en el cuello con una navaja de afeitar.

El agredido quedó decapitado, rodando la cabeza por el suelo.

Se desconocen los móviles del crimen.

## La "Gaceta,"

Por TELÉGRAFO

Circular a los fiscales

Madrid 31.—A las 11 n.

La «Gaceta» de hoy publica una circular dirigida a los fiscales, exhortándoles a que extiendan su celo contra los periódicos que en los últimos momentos, que son muy críticos, insultan o ridiculizan a los países beligerantes o a sus respectivos jefes de Estado.

## Córdoba

Por TELÉGRAFO

Vuelos de automóvil.—Muertos graves

Madrid 31.—A las 11 n.

En Montoro el automóvil que guía el yerno del registrador de la Propiedad Cecilio Blasco, en el que que conducía a sus hijas, dos criadas y el chauffeur, volcó a consecuencia de una falsa maniobra.

Los ocupantes quedaron bajo el vehículo.

Una de las niñas sufrió la fractura del cráneo, encontrándose agonizante.

El padre, que resultó ileso, sufrió un ataque de locura viendo su hija moribunda.

La madre, que presenciaba la marcha del auto, al ocurrir el accidente fué presa de un sincero.

Una de las criadas y el chauffeur están heridos graves.

La familia de Blasco está empantanada con la del exgobernador Isaac, recientemente fallecido.

## HUESCA

Por TELÉGRAFO

Pueblo incomunicado

Madrid 31.—A las 9 n.

Comunican de Viescas que a consecuencia del desprendimiento de una mole de una montaña inmediata al pueblo de Escuer, éste se halla incomunicado.

La mole ha causado enormes daños,

Encuentro de un cadáver

En la heredad de Villal-Campo se ha encontrado el cadáver de José Zamora, vecino de Biscarrío, que era buscado desde hace varios días por sus vecinos.

Sorprendido por una enorme ventisca cayó en un pozo de nieve, muriendo.

Ha costado tres días de trabajo el extraerlo.

## San Sebastián

Por TELÉGRAFO

La huelga de Tolosa

Madrid 31.—A las 11 n.

En el Centro obrero se celebró un mitin con seiscientos concurrentes, para tratar del estado de la huelga de Tolosa.

Los oradores, incluso el doctor Medina Vizcaíno, elogiaron al gobernador por las gestiones que realizó para resolver el conflicto.

Intervino Lyautey como ministro de la Guerra, hablando por primera vez en la Cámara.

Dijo consideraba como honor signe haber firmado el decreto creando la «Sociedad suprema de milicias al hombre que simboliza la

## Noticias de la guerra

Por TELÉGRAFO

PARIS

Acorazado torpedeado

Madrid 31.—A las 2 t.

Un telegrama oficial, da cuenta de que el acorazado «Gaulois», fué torpedeado por un submarino alemán el día 27.

El hecho ocurrió en el mar Mediterráneo.

El «Gaulois» tardó media hora en hundirse.

El número de víctimas fué reducido, debido a la disciplina de a bordo, a la sangre fría de todos, y a la rápida llegada de los buques exploradores.

A consecuencia de la explosión, murieron cuatro marineros.

El «Gaulois» llevaba 11.260 toneladas.

Expedición submarina

El gobierno alemán ha autorizado una expedición de cartas y paquetes postales, con destino a África, mediante submarinos comerciales.

PETERSBURGO

Comunicado oficial

Madrid 31.—A las 9 n.

En el frente occidental, al norte del lago Kolditchevo, nuestros exploradores atacaron un punto avanzado del enemigo haciendo algunos prisioneros.

Al sur de Novinck, una de nuestras patrullas atacó un punto de líneas alemanas, poniendo en fuga a los ocupantes de las trincheras enemigas, pasando a la bayoneta a los ocupantes y apresando a los restantes, incluso a un oficial herido.

Este ataque, en el que los austriacos oyeron ver una acción de gran vuelo, ocasionó al enemigo un notabilísimo y desordenado fuego de artillería durante varias horas.

En la misma región, nuestra artillería desplegó con éxito una batería enemiga.

En la frontera de Moldavia, siguen los temibles ataques del enemigo.

El adversario logró apoderarse de algunas alturas y hacer retroceder a nuestras tropas ligeramente hacia el este de nuestras trincheras de las nuevas posiciones.

En el frente del Cáucaso, la situación sigue igual.

En el frente rumano, el enemigo ha atacado el frente de Seret al largo del ferrocarril, apoderándose del pueblo de Borderoy, y haciendo retroceder a nuestras tropas a quince verstas del noreste de Savat.

En el frente del sur, hasta el Dniester, rechazamos violentemente a los ataques del enemigo.

En la Dobrudja, reina tiroteo.

ZURICH

Liebneck, trasladado a la prisión

El diputado socialista alemán Liebneck, condenado a treinta años de trabajo forzoso, ha sido trasladado a la prisión de Frusco donde sufre el mismo trato que los condenados por derecho común.

LONDRES

El estado de la Hacienda pública

La recaudación del Tesoro inglés en el último trimestre, ha ascendido a 129 millones diez libras esterlinas.

Frente a los 64 millones ingleses del año pasado por concepto de beneficios industriales, ha ascendido este año la recaudación por dicho concepto a 98 millones de libras esterlinas.

Ministro griego que dimite.—Adhesión a Venecia

El periódico «The Times», anuncia que el ministro griego Zanadón, dimitió como miembro del Gobierno de Atenas.

Al mismo tiempo avisó el ministerio de Negocios Extranjeros británico,

reconociéndole formalmente el reconocimiento de los privilegios concedidos a los representantes de los gobiernos aliados.

Consul general

Se ha nombrado consul general en Londres del Gobierno provisional, a Mr. Sabatín.

PARIS

Interpelación al Gobernante

En la Cámara, el diputado Acciabrav ha interpelado violentamente al gobernante con motivo del nombramiento de mariscal de Francia concedido como es sabido al general Joffre.

El ministro Viviani sustituyendo a Briand que se encuentra enfermo contestó riñéndole homenaje al vencedor en el Marne.

Asamblea se almidonatos obreros

Se ha reunido la asamblea extraordinaria de sindicatos obreros para estudiar la conveniencia de fundar definitivamente la Unión general de trabajadores de Madrid con Federación Nacional del trabajo.

Barcelona

Por TELÉGRAFO

Obreros libertados

Madrid 1.—A las 3 mad.

Han sido puestos en libertad por estar comprendidos en la ley de amnistía cuatro huestigas del gremio de ebanistería que estaban en la cárcel.

Continúan presos dos ebanistas

acusados de asesinato.

Barcelona

Por TELÉGRAFO

Barcelona

Por TELÉGRAFO

